



光洲評論

摆摊与立论

◎楊光洲

摆摊,自古就是引车卖浆者生活的营生。

立论,一向是文人阐释略略、卖弄聪明、博取功名的本领。

传统观念中,摆摊者“俗”“贱”,立论者“雅”“贵”。

立论者对摆摊者一般是不屑的,若开金口评判,非贬即损。摆摊者只能默默忍受,并无还手甚至还嘴之力。近来,立论者的生花妙笔又主动蹭向摆摊者,不仅没有以往居高临下的责骂,反而有些许肯定。

眼下,不少城市忽然允许商贩摆摊了。这是后防疫时期拉动经济增长的手段。负责文明创建的部门也宣布,已明确要求不将占道经营、马路市场、流动商贩列为今年文明城市测评考核内容,以推动文明城市创建在恢复经济社会秩序、满足群众生活需要的过程中发挥更加积极作用。文人们闻讯,赶忙立论,好评的妙语警句、锦绣文章,从报刊、广播、电视、网络铺天盖地砸向受众。在颂扬决策伟大光荣正确的同时,也恍然大悟般地肯定了地摊对

活跃市场、方便群众生活的价值。

聆听这些高论,光洲佩服这些文人跟风立论的敏捷。从中国地摊历史所承受的种种立论来看,某些文人已深得鲁迅先生《狂人日记》中有关立论方法的精髓。

曾经一度以来,地摊被从文明与法治上立论,常常是城市文明的公害,城管执法罚款的对象。文明创建一检查,地摊立马销声匿迹。一声“城管来了”,摆摊者像老鼠怕猫一样,玩命逃窜。

如今,新冠病毒带来的疫情影响久久不散,地摊又被拿出来立论了,只不过不“改造”了,不限制为“补充”了,文明不文明也不考究了。新的立论殷切期望地摊“推动文明城市创建在恢复经济社会秩序、满足群众生活需要的过程中发挥更加积极作用”。幽默的网友以“造谣”代替评价:某地城管大队队员每人领到了发展3个地摊的任务,领导以身作则,要发展五个。

若问世界上谁最能折腾,光洲认为不是变魔术演马戏的小丑,也不是攻城略地杀人不见眼的悍将,光洲推

荐中国某些耍笔杆善立论的文人。看他们把地摊踹到地狱,看他们把地摊捧上天堂,立论折腾的魔力,你敢不服吗?鲁迅先生在《狂人日记》中写向大哥学习立论,“无论怎样好人,翻他几句,他便打上几个圈;原凉坏人几句,他便说‘翻天妙手,与众不同。’”文人立论杀人不见血,是有传统的。

然而,无论文人怎样立论,地摊都是一种顽强的客观存在。中国地摊,比德国汽车耐造,比美国航母扛炸,任文人颠三倒四立论折腾,不散不沉不亡。哪来的如此顽强生命力?因为中国地摊的基础,是人权,是人权中最基本的权利——生存权。地摊,往往承载着一家人的生活。地摊,在利己的同时也利人利国。人要活命,社会有需求,所以,地摊不亡!与人民求生存的力量相比,文人的立论,对地摊只能是蚍蜉撼树。

当然,地摊承载着主人生存权的同时,也联系着他人的正当权益。摆摊的时间与地点,还是不要影响他人的出行、休息和环境卫生。至于地摊与文明,光洲查《现代汉语词典》(第六版1364页)后发现,二者没有半毛钱关

系。文明,一是指文化。二是社会发展较高阶段和具有较高文化的人或国家。三是旧时指有西方现代色彩的风俗、习惯、事物。如果非要摆地摊违反行政法规而使城市不文明,那么,城市里的大官贪腐触犯刑法对文明的损害岂不更大?为城市文明禁绝地摊,不如让官员入职前自宫或幽闭更保险。

不止今年,而且永远,把摆摊从文明城市创建考核标准中剔除,不会对文明有丝毫影响。

鲁迅先生有篇专讲立论的短文,说的是一家人生了孩子给客人看。客人中说孩子将来或富或贵者得到了感谢与恭维。但有人说了实话:“这孩子将来要死的。”被打听了这个故事学生问老师若遇此事既不想说谎又不愿遭打,该如何立论?老师说:“那么,你说说:‘啊呀!这孩子呵!您瞧!多么……阿唷!哈哈!Hehe!He,hehehe!’”

鲁迅先生讲了立论的安全之策,自己一辈子也没用过。光洲岂能得其要领?但愿这篇说摆摊的文字,不至于被立论高手给定罪呀!



近日,贵州省毕节市一家装饰公司为惩罚业绩不达标的员工,竟让他们生吃蚯蚓和泥鳅。相关视频在网上热传,引起很多网友的反感。目前,多部门已介入调查。

短评:体罚劳动者,污辱劳动者,这是当代资本主义国家都很少发生的恶行。这种恶行,只有在奴隶制社会、封建社会才会大行其道,如今,却出现在了社会主义法治中国,怎能不令人震惊,让人愤慨!践踏法律者,必被法律制裁。污辱他人者,必反受其辱。涉案的这家公司老板,你现不在必不再为公司业绩发火了,当务之急你需要搞清楚是否面临刑事犯罪指控!贵州司法机关一定会严肃对待这起侵犯劳动者人格尊严的案件,不然,当地法治化水平不就被这起个案拉低了吗?

5月28日,云南省蒙自市公安局交警大队实名曝光一批公职人员名下车辆违法行为,其中该副市长朱葛坚的车辆因闯红灯被点名通报。另据报道,该车辆当时由朱葛坚妻子驾驶,朱葛坚并未在车上。4月30日,朱葛坚本人曾在交管系统上接受处罚,驾照扣6分,罚款150元。

短评:驾车闯红灯,属于违法,当然不好。副市长驾车闯红灯,也属于违法,被点名通报,体现了法律面前人人平等的原则。副市长驾车闯红灯,接受处罚,他本人及我们都当引以为戒。然而,事情还有另一面。作为一名副市长,以中国当前的实际法治环境,他若想躲避处罚,可能给有关部门打电话,甚至让手下打电话就能免罚。但是,这位副市长没有这样做,而是规规矩矩接受处罚,这也是他法治意识的体现,也在一定程度上反映了当地法治环境。交通违法,多属于过失。当然以不违法为好。但是,一旦出现了疏忽,要诚实地承担起应有的法律责任,不在诚信上再失分,这位副市长虽不是完人,但主动接受处罚也值得尊重!

近日,市场监管总局办公厅发布《关于对知名医院等机构被冒牌问题开展清理整治的通知》称,近期部分医疗机构利用“协和”等知名医院名义对外开展经营,扰乱正常医疗秩序,造成恶劣社会影响。为促进医疗等行业规范有序发展,现决定以“协和”“华山”“湘雅”“华西”“齐鲁”“同济”“天坛”等知名医院被冒牌问题为重点,对知名医院等机构被冒牌问题在全国范围内开展清理整治,切实规范市场主体经营行为。

短评:知名医院被冒牌,像一面镜子,折射出了问题的方方面面:患者急需优质医疗资源,冒牌者利欲熏心以假乱真,被冒牌者或无动于衷,或与冒牌者默契分赃……但是,行政监管者在干什么呢?监管的疏漏才是知名医院被冒牌的根源!狂风暴雨式的市场整顿可能会取得暂时的成效,但是,只要利益诱惑还在,冒牌的违法行为就不可能根除。把对冒牌医院的查处作为市场监管、卫生行政等部门的常规工作加以考核,建立长效机制,才是铲除医疗市场冒牌行为的根本所在。

5月31日,广州市审议通过见义勇为人员奖励和保障实施办法,最受外界关注的是,广州市见义勇为最高奖励100万元,事迹特别突出、影响特别巨大的,还会酌情增加抚恤慰问奖金。

短评:见义勇为,人人敬仰。可是,有些地方的人们往往记住了感动,却忘记了这件事:见义勇为为的奖励标准是不是好多年没有上调了?见义勇为为者是高尚的人,但不是神。见义勇为为者活在现实中,活在市场经济条件下,见义勇为为者买东西也要付钞票,而物价不会因为购买者曾见义勇为而停止上涨。关心见义勇为为者,不仅要营造全社会尊敬英雄、学习英雄的氛围,还要关心见义勇为为者的生活,不能让他们流汗流血又流泪。广州市提高见义勇为奖励标准,就是做了件实实在在的事。

近日发布的《最高人民法院关于依法妥善办理涉新冠肺炎疫情执行案件若干问题的指导意见》提出,对受疫情影响较大、暂时经营困难的企业尤其是中小微企业,人民法院在依法采取失信惩戒或者限制消费措施前,原则上要给予三个月的宽限期。

短评:这则《指导意见》中,“依法”“妥善”二字很关键。对于被执行企业,当然要执行,否则,对于受害或受损一方就无法体现司法公正。但是,若不考虑被执行人的具体情况,尤其是像疫情这样不可抗力因素,不仅执行目的难以实现,而且易产生新的矛盾。“执行”体现了依法,“三个月的宽限期”体现了“妥善”。“三个月的宽限期”,不是对失信者的纵容,而给予困境中的企业以渡过难关活下去的希望。被执行人,应在感受到司法的温暖后更加守法,积极履行判决义务。

◎画里有话

三人行必有“大师”

如雨后的狗尿苔,近年不断有伪大师冒出来。伪大师线上线下自我吹嘘造势或功夫,行骗于江湖,浮躁催生投机,愚昧导致上当。三人行必有“大师”的幽默,呼唤务实科学之风大兴。

打油一首:
“大师”流派各不同,
自吹自擂有神通,
若循血脉续家谱,
都认李鬼作祖宗。

马青海 绘 杨光洲 文



◎聊天

送你一吨洋葱头

◎陳魯民

今年5月20日,一个被男友分手的赵姓妹子,快递送了前男友一份“泪目”的情人节礼物:整整半卡车洋葱,重达一吨。还留了纸条说:分手时我哭了三天,这下该你哭了!小赵前男友回来后看到家门口被一吨洋葱攻陷,不仅没有哭,还灵机一动,把这些洋葱转手卖了1000多元——虽不至于发财致富,但也小小收入一笔。

这个回合,小赵又输了,输就输在她该放下却没放下,我执太重,结果是冤枉钱,还没达到催泪目的,可谓赔了夫人又折兵。而她的前男友之所以不曾流下一滴眼泪,是因为他早已彻底放下了,翻篇了。感情这事儿,无论对错曲直,合则聚,不合则离,好和不好,才是君子风度,智者所为。如果算起账来,失去

一个不爱你的人,就好比股市里的及时止损,前边的感情投入,就当是交学费了,赶快跳出这个泥沼,投入新的感情生活,才是明智之举。当然,这种事说容易,做起来还是有点难度的。只要过去付出过真爱,一旦分手,不论什么原因,肯定眼里会流泪,心里会流血。最可悲的是,在一段无可挽回的情感中苦苦挣扎,爱恨交加,甚至于恶毒报复,害人害己。

汉武帝时期会稽有一个叫朱买臣的读书人,四十多岁了还没发达,靠打柴为生,媳妇嫌他没出息加上家里贫困,就与他离婚而去。后来朱买臣发达,回到故乡做会稽太守,前妻听到消息跑来想和他复和。朱买臣命人端了一盆水倒在地上,对前妻说如果地上这摊水能收回到盆里面就和她复婚。朱买臣的前妻羞愧万分,回去就上吊

自杀了。朱买臣送了一盆水,要了前妻性命,这也太狠了点,说明他心胸狭窄,襟怀和气度都有限,加之报复心太重,就是做了大官,也干不长。果然,数年后,朱买臣犯法被免官,又因诬陷御史大夫张汤事发被汉武帝在长安处斩。

希腊神话里,曾不顾一切追随伊阿宋的美狄亚老珠黄,花心丈夫伊阿宋就另结新欢,要狠心抛弃妻子。美狄亚哭干了眼泪,为了复仇,先送了一件用毒药浸染的袍子送给情敌,使其毒发身亡,又送给丈夫两具孩子的尸体,丈夫绝望自杀。这报复也过于残忍了。老公有过,孩子无辜,被仇恨烧红了双眼的美狄亚,失去理智,结果是杀敌一万,自损八千,最后家破人亡,自己也没什么好果子吃。

朱买臣送一盆水,要了前妻的命;美狄亚送一件毒衣服,让情敌一

命呜呼;相比较而言,小赵姑娘送给前男友一吨洋葱头,那是再文明不过了。其实,她连这洋葱头也没必要送,一吨一吨洋葱头也值好几千元,不是个小数目;二则根本不可能达到报复的目的;三则也显出自己不够豁达大度,拿得起放不下。所以,她如果一定要报复,最佳之策就是好好经营自己的新生活,自强不息,努力奋斗,让自己过得幸福美满,事业成功,然后再把这些信息通过各种途径一一送给前男友,丈夫要娶妻要更有意义,更高明,也更值得点赞!

鲁迅诗曰:爱人赠我蒙汗药,回他什么?赤练蛇!男女分手了,该送点啥呢?恶语相向,自降身份;送句诅咒,未必会灵验;赠句祝福,多半言不由衷。那就啥也别说了,比比谁过得光景更好吧。

◎论理

越离奇,越打赏

◎汪金友

难以置信,一篇发在公众号的文章,竟有700多个粉丝,给了几万元的打赏。

是这篇文章写得好吗?不是。因为此文涉嫌发布不实信息,导致这家公众号被封。

是这篇文章写得差吗?也不是。如果是一篇烂文,就不会有那么多人叫好。

可能,还会有人不服气,明明是一篇好看的文章,为什么要“打入冷宫”?

这篇文章的标题叫《美国沉没》,发布在5月18日这家“至道学宫”公众号上。

为此,我专门找出来看了一下,发现此文不是一般的神奇,而是相当的神奇。看过之后,大又美国人的威风,大长中国人的志气。

比如,在谈新冠肺炎疫情时,文章中说,“综合判断,美国现在的死亡人数,肯定已经超过了上百万人,这是一个保底的起步数字。可见,现在公

布出来的8.8万的死亡人数,只是实际死亡人数的冰山一角。”

文章中还说,“如果既没有被烧掉,也没有被万人坑埋掉,那么这么多的尸体,怎么处理,以及到底去了哪里呢?非常有可能的猜测是,美国把这些尸体,做成了冻肉,把它充作牛肉猪肉,或者其他的什么肉,或者加工成熟肉,或者搞成人肉汉堡包,人肉熟狗,给其他的美国人吃掉了。”

好你个老美,因为新冠肺炎,已经死亡100万人,却只说8.8万人。更可恨的是,把死人的尸体,都做成了人肉汉堡包,然后再给美国人吃。这样的行径,真是连禽兽都不如。

可是,死亡100万人也好,做成人肉汉堡包也好,你有依据吗?没有依据,那就是造谣。所以有关部门查封“至道学宫”的理由就是:“发布多篇编造整合虚假信息、煽动公众情绪、误导性强的谣言文章。其中也包含尸体做成汉堡等惊悚谣言。”不仅造谣,而且把谣言造得“惊悚”,难怪人

家要关你的店了。

在一个信息发达的时代,各种各样的新闻,都能够迅速及时地在全世界传播。作为一个只有几个人或几十个人的公众号,没有独立的采访权,也没有庞大的分支网络,很难获得独家消息,也很难发布一鸣惊人的奇特观点。于是有人便在“添油加醋”和“推理想象”上做文章。把死亡8万人推算成100万人,把尸体难处理想象成做人肉汉堡。这样一来,文章倒是有人看有人赞了,但自己的政治前途、文化前途和经济前途,也就都断送了。

为什么要无中生有?为什么要把小说大?其实就是为了一个字,“钱”。6月2日,《新京报》发表了长篇记者调查:《起底至道学宫“白云先生”的文章》生意经》。闹了半天,这家公众号的主笔“白云先生”,完全是冲着钱去的。所有精心制作的文章,都是为了“生意”。

为了钱,他说某美国人“都是猴子”,某美国人“都是袋鼠”;为了钱,他说《日本病在癌变,日本已成无可救药的东亚病夫》;他还说,《中美之争,其实已经失去了悬念》《美国已成最大僵尸经济体,轰隆隆倒下只等最后一击》。

正因为措辞激烈、风格偏激和经常“爆料”,这位“白云先生”几乎每篇文章,都获得几千元甚至几万元的打赏。其中的《对新世界体系的预言与展望》一文,竟获得71648元的打赏收入。

信息发达的另一个趋向,是很多人都产生了审美疲劳。大道消息不解渴,就去小道消息。看谁有新料,看谁最敢讲。于是,一些站在风口浪尖的大V大咖和胆子大的评论家,便成为粉丝们热捧的对象。不是用语言和笑脸捧,也不是用大拇指和表情包捧,而是直接用红红花的钞票捧。结果,越捧越得意,越捧越膨胀。为了博得观众的打赏,不惜编造各种虚假谣言,散布各种离奇想象。所以说,他们的结局,既是“自杀”,也是“捧杀”。自己需要反省,捧者也应该反思。看那些红极一时表演者捧得粉身碎骨,总不是一件好事。

